

УДК 334.73

СУЩНОСТЬ, ПОДХОДЫ И ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОЙ КООПЕРАЦИИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Эльвира Анатольевна Климентова

кандидат экономических наук, доцент

klim1-408@yandex.ru

Игорь Вадимович Фролов

аспирант

frolov.igorechek2000@mail.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. Сельская кооперация имеет высокую значимость для развития сельских территорий в современных условиях и способствует укреплению экономики сельского хозяйства. В экономической литературе существуют различные подходы к понятию сельская кооперация, которые имеют свои отличительные особенности и по-разному определяют сущность и значимость данного понятия. Авторами рассмотрены экономическая и социальная сущность, проанализированы проблемы и определены ряд направлений развития сельской кооперации в современных условиях.

Ключевые слова: рынок, сельские территории, сельская кооперация, экономические интересы, инновационные технологии.

Сельская кооперация является важным элементом в развитии сельских территорий и укреплении экономики в целом [3, 4, 5, 11, 13]. В разных странах и регионах практики и подходы к организации кооперативов могут значительно отличаться в зависимости от культурных, экономических и социальных условий. Однако общей целью остаётся достижение устойчивости и повышение качества жизни сельских сообществ. Сельскохозяйственный рынок представляет собой уникальную среду, где сырьё и продукция испытывают влияние различных факторов. Один из ключевых аспектов – зависимость от природно-климатических условий, которые непосредственно влияют на качество (конкурентоспособность) и количество произведённой продукции. Кроме того, на рынке присутствует неравновесие между спросом и предложением сельскохозяйственной продукции, что создаёт определенные вызовы для производителей.

Кооперация играет важную роль в сельском хозяйстве, способствуя сотрудничеству и достижению общих целей её участников. Это форма организации, позволяющая совершаться обмену опытом и ресурсами между участниками рынка, повышая тем самым их эффективность и конкурентоспособность.

В своих исследованиях о кооперации М.И. Туган – Барановский рассматривает сельскую кооперацию как форму организации, где несколько участников объединяются с целью совместного управления хозяйством [12]. Трактовка автора подчёркивает, что основная задача кооперации заключается в увеличении трудовых доходов участников и снижении общих расходов. Данное определение учитывает особенности жизни сельского населения, проблемы и необходимость его трудоустройства.

Необходимо подчеркнуть, что кооперация представляет собой не только экономическую, но и социальную форму организации, способствующую развитию сельского хозяйства и улучшению жизни местных сообществ.

Концепция М.И. Туган – Барановского о кооперации акцентирует внимание на важности сотрудничества различных индивидов для достижения общих целей и повышения благосостояния каждого участника. Важно понимать, что успешная кооперация требует гармоничного взаимодействия между участниками и четкой организационной структуры для эффективного управления хозяйством. Одним из определяющих принципов кооперации, наряду с добровольностью, является взаимовыгодное экономическое сотрудничество и соблюдение экономических интересов каждого участника.

Так, А.А. Николаев утверждает, что кооперация представляет собой объединение людей, действующих на добровольных началах, с основной целью получения совместных экономических выгод [7]. При этом ключевым аспектом в структуре кооперативов является демографический и трудовой подход.

Один из основоположников теории кооперации - К.А. Пажитнов, описывал кооперацию как процесс, в котором люди объединяются с целью усовершенствования своего статуса как в аспектах производства, так и в сфере распределения экономических ресурсов [9].

В тоже время А.Н. Анцыферов в своих исследованиях утверждал, что кооперация формируется на основе совместных экономических интересов группы людей [2]. Он установил, что в основе создания кооперативов лежат равноправие участников и принцип самоуправления, которые включают непосредственное участие в управлении и финансовую ответственность каждого из членов.

На наш взгляд сельская кооперация - это четко выраженная система общественных отношений, которая основывается на добровольном объединении граждан и членстве каждого участника производства, обладающего административной самостоятельностью для принятия коллективного решения для достижения общих экономических и социальных целей.

Данное понятие дает определить основные особенности кооперации, которые включают в себя:

- принцип добровольного вступления в союз;
- открытость для всех желающих присоединиться;
- управление коллективным принятием решений;
- взаимовыгодные отношения между участниками.

К особенностям сельского хозяйства относятся влияние множества факторов на производство и управление, многочисленность хозяйствующих субъектов, территориальная рассредоточенность, множественные и интенсивные межотраслевые связи [8].

Сельскохозяйственная кооперация представляет собой форму объединения фермеров, сельскохозяйственных производителей и предприятий с целью улучшения производственных, сбытовых и других экономических процессов через коллективное ведение бизнеса. Данный подход позволяет участникам сократить затраты, повысить качество и конкурентоспособность продукции, а также достичь большей рыночной мощи.

Ключевым принципом сельскохозяйственной кооперации является добровольность участия. Каждый участник вносит свой вклад в общее дело, который может быть выражен в форме денежных средств, имущества, земли или других ресурсов. Взамен каждый член кооператива получает право голоса в управлении кооперативом (демократический принцип управления), что подразумевает равноправие участников, независимо от размера их вклада.

Кооперативы могут заниматься различными видами деятельности, начиная от закупок семян, удобрений и сельскохозяйственной техники за счет объемов, позволяющих получать значительные скидки, до совместной обработки, хранения и даже маркетинга продукции. Интегрированная система производства и сбыта посредством кооперации создает возможности для более высокой добавленной стоимости продукции.

Важной стороной сельскохозяйственной кооперации является ее вклад в социально-экономическое развитие сельских регионов. Кооперативы могут оказывать существенное влияние на улучшение уровня жизни, предоставляя

фермерам доступ к рынкам и услугам, которые в одиночку могли бы быть недоступны.

Также стоит отметить демократический аспект функционирования сельскохозяйственных кооперативов, поскольку управление организацией осуществляется ее членами через выборные органы или собрания членов, где каждый имеет право голоса. Это способствует развитию у фермеров навыков управления и активному участию в экономических процессах.

Значение сельскохозяйственных кооперативов в мировой экономике непрерывно растет, поскольку они способствуют повышению продовольственной безопасности, развитию устойчивых методов земледелия и становлению более справедливой экономической системы, в которой прибыли распределяются среди тех, кто вносит непосредственный вклад в производство.

Сельская кооперация играет ключевую роль в развитии аграрного сектора, предоставляя малым и средним фермерам возможности для роста и устойчивого развития. В настоящее время существует множество подходов к укреплению сельскохозяйственных кооперативов, которые помогают улучшить экономическое положение участников и способствуют развитию сельских территорий.

Одним из основных направлений является интеграция инновационных технологий и методов управления, которые могут значительно повысить эффективность сельскохозяйственного производства. Кроме того, важным аспектом является создание благоприятных условий для развития кооперативов, включая правовую поддержку и доступ к финансовым ресурсам.

Один из основных подходов к развитию сельской кооперации заключается в укреплении инфраструктуры и управления. Это включает в себя создание связей между кооперативами и развитие четкой системы внутреннего контроля. Важно обеспечить, чтобы у кооперативов был доступ к необходимым ресурсам, таким как финансирование, обучение и технологии, что позволит улучшить качество и количество производимой продукции.

Также значительное влияние на успех сельской кооперации оказывает внедрение инновационных технологий. Современные аграрные технологии могут способствовать повышению урожайности и эффективности, а также сокращению затрат при производстве различных видов сельскохозяйственной продукции. Внедрение систем автоматического управления возделыванием, точной агрономии и цифровой логистики может радикально изменить производственные процессы в кооперативах.

Особое внимание в развитии кооперации стоит уделить образовательной составляющей. Проведение регулярных тренингов и семинаров для фермеров и членов производственных кооперативов помогает не только повышать их квалификацию, но и способствует распространению лучших практик и инноваций, что, в свою очередь, стимулирует всестороннее развитие. Обучение может касаться различных аспектов: от управленческих навыков до использования новых агротехнологий.

Для того чтобы сельская кооперация была устойчивой, необходимо также акцентировать внимание на маркетинге и доступе к рынкам. Грамотная маркетинговая стратегия позволит кооперативам лучше позиционировать свою продукцию, а также налаживать прямые контакты с потребителями, что увеличит их конкурентоспособность и прибыльность [1, 6]. Содействие в продвижении продуктов на внутренние и внешние рынки может также включать в себя помощь государства и международных организаций.

Также необходимо использование новых технологий в сельской кооперации, для совместной деятельности, которая играет ключевую роль. Искусственный интеллект (ИИ) может внести значительные улучшения, начиная от управления ресурсами и заканчивая маркетингом продукции. Это открывает новые возможности для устойчивого развития и оптимизации процессов.

При правильном использовании, ИИ способен анализировать большие объемы данных для принятия обоснованных решений, что особенно важно в условиях переменчивого климата и рыночных колебаний. Таким образом,

сельскохозяйственные кооперативы могут не только повысить свою продуктивность, но и значительно улучшить качество жизни своих членов.

Искусственный интеллект предоставляет новые возможности для развития сельской кооперации. Благодаря прогрессивным технологиям, таким как машинное обучение и большие данные, фермеры получают доступ к информации, которая раньше была недоступна или сложна для анализа. ИИ может анализировать данные о погоде, состоянии почвы и паттернах роста растений, предоставляя своевременные рекомендации для улучшения урожайности. Это особенно ценно в сельской кооперации, где ресурсы ограничены.

Использование ИИ также способствует оптимизации логистики и распределения продукции. Алгоритмы могут предсказывать спрос, оптимизировать маршруты доставки и управлять запасами, что снижает издержки и увеличивает доходы членов кооператива. Кроме того, ИИ помогает установить более справедливые и прозрачные отношения между фермерами и покупателями, анализируя рынки и формируя честные цены на сельскохозяйственные товары.

Таким образом, развитие и внедрение кооперации в сельскую экономику не только повышает эффективность, но и способствует устойчивому развитию, укрепляя местные производства и налаживая продуктивное сотрудничество между фермерами и потребителями.

Список источников:

1. Агафонова О. В., Кокорин А. В. Цифровая экосистема как конечный этап цифровой трансформации // Комплексное развитие сельских территорий сибирского федерального округа: материалы международной научно-практической конференции, посвященной 80-летию со дня рождения академика РАН П. М. Першукевича. Новосибирск. 2023. С. 6-11.

2. Анцыферов А.Н. Очерки по кооперации. Сборник лекций и статей 1908–1912 гг. Москва: Типо-лит. т-ва И.Н. Кушнерев и К°. 1912. 259 с
3. Дубовицкий А. А., Климентова Э. А. Проблемы и перспективы развития овощеводства // Технологии пищевой и перерабатывающей промышленности АПК – продукты здорового питания. 2014. № 3(3). С. 89-95. EDN SZTJMV.
4. Климентова Э. А. Современное состояние и перспективные направления развития сельскохозяйственной потребительской кооперации // Вестник Мичуринского государственного аграрного университета. 2023. № 4(75). С. 222-229. EDN EFTEJT.
5. Климентова Э. А., Дубовицкий А. А. Перспективы развития кредитной потребительской кооперации // Вопросы современной науки и практики. Университет им. В.И. Вернадского. 2010. № 4-6(29). С. 229-232. EDN MMBTTV.
6. Коробейников Д. А. Модель цифровой экосистемы агропромышленного комплекса // Вестник университета. 2023. № 1. С. 83-91.
7. Николаев А.А. Кооперация // Историческая энциклопедия Сибири. Главн. ред. В.А. Ламин. Новосибирск: Изд. дом «Историческое наследие Сибири». 2009. Т. 2. С. 132–133.
8. Павлова Ю.В. Кооперация в системе элементов устойчивого развития сельских территорий // Фундаментальные и прикладные исследования кооперативного сектора экономики. 2022. № 2. С. 114-122.
9. Пажитнов К.А. Очерк развития рабочей потребительской кооперации // Архив истории труда в России. Под ред. Ю. Гессена. Пг.: Изд-е культ. просв. отдела Петрогр. губ. совета проф. Союзов. 1924. Кн. 11–12. 285 с.
10. Петухова М. С., Кокорин А. В. Организационно-экономический механизм формирования и функционирования цифровых экосистем в агропромышленном комплексе региона // Вестник Сибирского института бизнеса и информационных технологий. 2024. № 13(1). С. 116-122.

11. Сурай Н. М., Миргородская М. Г., Кураев А. Н. Региональный опыт поддержки развития сельскохозяйственной потребительской кооперации // Техника и технология пищевых производств. 2022. Т. 52. № 1. С.13-31.

12. Туган-Барановский М.И. Социальные основы кооперации. М.: МГУ, 1989. 495 с.

13. Югов Е. А. Сельская кооперация и занятость населения в Липецкой области: вопросы развития и взаимосвязи // Социально-трудовые исследования. 2021. № 4 (45). С. 62-74.

UDC 334.73

THE ESSENCE, APPROACHES AND PROBLEMS OF DEVELOPMENT RURAL COOPERATION IN MODERN CONDITIONS

Elvira An. Klimentova

candidate of economic sciences, associate professor

klim1-408@yandex.ru

Igor V. Frolov

postgraduate student

frolov.igorechek2000@mail.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. Rural cooperation is of high importance for the development of rural areas in modern conditions and contributes to the strengthening of the agricultural economy. In the economic literature, there are various approaches to the concept of rural cooperation, which have their own distinctive features and define the essence and significance of this concept in different ways. The authors considered the economic

and social essence, analyzed the problems and identified a number of directions for the development of rural cooperation in modern conditions.

Keywords: market, rural areas, rural cooperation, economic interests, innovative technologies.

Статья поступила в редакцию 03.05.2024; одобрена после рецензирования 13.06.2024; принята к публикации 27.06.2024.

The article was submitted 03.05.2024; approved after reviewing 13.06.2024; accepted for publication 27.06.2024.